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1. Sua empresa tinha dívidas em atraso com instituições financeiras antes de fevereiro de 2024? 
 ( ) Sim
 ( ) Não
 ( ) Não sei dizer

2.   O (A) Sr(a). conhece o Programa Desenrola Pequenos Negócios, programa do governo federal que permite renegociar 
dívidas em atraso com instituições financeiras? 
 ( ) Sim
 ( ) Não
 ( ) Não sei dizer

3. Sua empresa aderiu ao Desenrola Pequenos Negócios? (Para quem respondeu “Sim” na pergunta 2)

 ( ) Sim
 ( ) Não
 ( ) Não sei dizer

Quesitos especiais – Setembro/24 
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4.   A adesão ao Desenrola Pequenos Negócios atendeu as suas expectativas? (Para quem respondeu “Sim” na pergunta 3)

 ( ) Sim
                  ( ) Não
 ( ) Não sei dizer

5. Tem interesse em obter um crédito novo? (Para quem respondeu “Sim” na pergunta 3)

                  ( ) Sim
 ( ) Não
 ( ) Não sei dizer 

 
6. Por que o (a) Sr. (a) optou por não aderir ao Programa Desenrola? (Para quem respondeu “Não” na pergunta 3)

 ( ) Não tenho dívidas
 ( ) Não me enquadro nos critérios do programa 
 ( ) Dificuldades com a burocracia 

( ) Não conseguiria arcar com os pagamentos 
( ) Outros.

NOTA: “Desenrola Pequeno Negócio” elegíveis: Microempreendedores Individuais (MEIs), microempresas e empresas de 
pequeno porte com faturamento anual de até R$ 4,8 milhões e dívidas em atraso há mais de 90 dias (contados do dia 22 
de abril de 2024) com instituições financeiras. (Fonte: https://www.gov.br/fazenda/pt-br).

Quesitos especiais – Setembro/24 

https://www.gov.br/fazenda/pt-br
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PN Geral

1 - Sua empresa tinha dívidas em atraso com instituições financeiras antes de fevereiro de 2024? (em %)

6

.
Quase 80% dos PN NÃO possuíam dívidas em atraso com instituições financeiras antes de 

fev/24. Portanto, não são elegíveis ao DESENROLA

Nota: (*) todos respondem
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Resultados dos PN por porte e setor

1 - Sua empresa tinha dívidas em atraso com instituições financeiras antes de fevereiro de 2024? (em %)

7

.
É maior a proporção de MEI que tinha dívidas em atraso 
antes de fev/24 do que as MPE (5,6 p.p. acima das MPE)
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Os PN da indústria e serviços têm mais dívidas que os PN 
do comércio

Nota: (*) todos respondem
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PN Geral

8

2 - O (A) Sr (a). conhece o Programa Desenrola Pequenos Negócios, programa do governo federal 
que permite renegociar dívidas em atraso com instituições financeiras? (em %)

. Apenas 41,2% dos PN afirma que conhece o Desenrola. O desconhecimento ou o baixo 
conhecimento é um fator que contribui para uma baixa adesão dos PN ao programa

Nota: (*) todos respondem
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Resultados dos PN por porte e setor
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2 - O (A) Sr (a). conhece o Programa Desenrola Pequenos Negócios, programa do governo federal 
que permite renegociar dívidas em atraso com instituições financeiras? (em %)

.
Apenas 41% dos MEI e 41,4% das MPE afirmam 

conhecer o Desenrola

Aparentemente, é maior o desconhecimento entre os PN 
da indústria e comércio. Os PN de serviços conhecem mais.

Porte Setor

Nota: (*) todos respondem
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PN Geral

3 - Sua empresa aderiu ao Desenrola Pequenos Negócios? (em %)
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Apenas 10,8% do TOTAL dos PN afirmam ter aderido ao Programa Desenrola. O baixo 
conhecimento e a baixa proporção de PN elegíveis ajuda a explicar este resultado

Nota: (*) todos respondem. (**) Dívidas em atraso com instituições financeiras, que estejam inadimplentes há mais de 90 dias, contados a partir de 
22 de abril de 2024. Fonte: Memp (https://www.gov.br/memp/pt-br/programa-acredita/perguntas-frequentes)

Como 15% tinham dívidas em 
atraso antes de fev/24 e 10,8% 

aderiram, pode-se dizer que 
cerca de 3 em cada 4 PN 

elegíveis ao Programa 
Desenrola aderiu.

10,8

82,6

6,5

Sim

Não

Não sabe dizer

72% dos PN que tinham dívidas com instituições 
financeiras (dívidas elegíveis**), ou seja, até 

jan/24, aderiram ao Programa Desenrola.

https://www.gov.br/memp/pt-br/programa-acredita/perguntas-frequentes
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Resultados dos PN por porte e setor

3 - Sua empresa aderiu ao Desenrola Pequenos Negócios? (em %)
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16% dos MEI (93% dos que tinham dívidas) e 

2,5% das MPE (22% dos que tinham dívidas) 
aderiram ao Programa Desenrola

92% dos elegíveis de Comércio aderiram
69% dos elegíveis de Serviço aderiram

49% dos elegíveis da indústria aderiram

Porte Setor

Nota: (*) todos respondem
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5 - Tem interesse em obter um crédito novo?(em %)

Cerca de 72% dos PN têm interesse em obter crédito novo

Nota: (*) só respondeu quem disse “sim” na Q3 “Se aderiu ao Desenrola”
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Resultados dos PN por porte e setor
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5 - Tem interesse em obter um crédito novo?(em %)

O interesse em obter crédito novo é maior entre os MEI

Por setores 

Dado não disponível
devido ao reduzido tamanho da 

amostra

Porte

Nota: (*) só respondeu quem disse “sim” na Q3 “Se aderiu ao Desenrola”
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PN Geral

6 - Por que o (a) Sr(a). optou por não aderir ao Programa Desenrola?
(Para quem respondeu “Não” na pergunta 3) (em %)

14Nota: (*) só respondeu quem disse “não” na Q3 “Se aderiu ao Desenrola”

Entre os PN que NÃO aderiram ao Programa Desenrola, 65,1% não aderiram porque não possuíam dívidas, 10,5% afirmam 
que não se enquadram nos critérios do programa, 7,2% citam dificuldades com burocracia e 7,5% afirmam que não 

conseguiriam arcar com os pagamentos
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Outros
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Resultados dos PN por porte e setor

6 - Por que o (a) Sr(a). optou por não aderir ao Programa Desenrola?
(Para quem respondeu “Não” na pergunta 3) (em %)
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Porte Setor

Nota: (*) só respondeu quem disse “não” na Q3 “Se aderiu ao Desenrola”

MPE citam proporcionalmente mais que não se 
enquadram nos critérios

PN de serviços citam proporcionalmente mais que não 
se enquadram nos critérios

57,5

69,9 71,1

12,7 10,0 7,58,0 6,0 7,49,0
5,1 8,4

12,8
9,0 5,6

0

20

40

60

80

100

PN - Serviços PN - Comércio PN - Indústria

Não tenho dívidas
Não me enquadro nos critérios do programa
Dificuldades com a burocracia
Não conseguiria arcar com os pagamentos
Outros



Pública

Setembro 2024

MEI
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MEI – Geral, por setores e por regiões

1 - Sua empresa tinha dívidas em atraso com instituições financeiras antes de fevereiro de 
2024? (em %)

17Nota: (*) todos respondem
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Entre os MEI, a maior proporção dos que afirmam ter dívidas com instituições financeiras até fev/24 estão no comércio 
(18,3%) e serviços (18%) e, por regiões, no Nordeste (22,8%)

RegiãoSetor
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2 – O (A) Sr (a). conhece o Programa Desenrola Pequenos Negócios, programa do governo 
federal que permite renegociar dívidas em atraso com instituições financeiras? (em %)

18Nota: (*) todos respondem

MEI – Geral, por setores e por regiões
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Entre os MEI, os da indústria e do Nordeste são que menos conhecem o Programa Desenrola

RegiãoSetor
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3 - Sua empresa aderiu ao Desenrola Pequenos Negócios?
(Para quem respondeu “Sim” na pergunta 2) (em %)

19Nota: (*) todos respondem
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RegiãoSetor

Entre os MEI, a maior proporção que aderiu foi no comércio e no Nordeste.



Pública

4 - A adesão ao Desenrola Pequenos Negócios atendeu as suas expectativas?
(Para quem respondeu “Sim” na pergunta 3) (em %)

20Nota: (*) só respondeu quem disse “sim” na Q3 “Se aderiu ao Desenrola”

MEI – Geral, por setores e por regiões
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Entre os MEI, os que tiveram mais atendidas suas expectativas foram os MEI de serviços e da região Sul.

RegiãoSetor
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5 - Tem interesse em obter um crédito novo?
(Para quem respondeu “Sim” na pergunta 3) (em %)

21Nota: (*) só respondeu quem disse “sim” na Q3 “Se aderiu ao Desenrola”
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RegiãoSetor

Entre os MEI, em quase todos setores e regiões, a proporção que deseja crédito novo supera 90%
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6 - Por que o (a) Sr (a). optou por não aderir ao Programa Desenrola?
(Para quem respondeu “Não” na pergunta 3) (em %)

22Nota: (*) só respondeu quem disse “não” na Q3 “Se aderiu ao Desenrola”
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Entre os MEI, os MEI da indústria e do Sul são os que menos aderiram, pois não tinham dívidas

Setor Região
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MPE
Resultado por 

setores e regiões
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MPE – Por setores

1 - Sua empresa tinha dívidas em atraso com instituições financeiras antes de fevereiro de 
2024? (em %)

24Nota: (*) todos respondem

Setor Região
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MPE – Por setores

2 – O (A) Sr (a). conhece o Programa Desenrola Pequenos Negócios, programa do governo 
federal que permite renegociar dívidas em atraso com instituições financeiras? (em %)

25Nota: (*) todos respondem
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MPE – Por setores

3 - Sua empresa aderiu ao Desenrola Pequenos Negócios?
(Para quem respondeu “Sim” na pergunta 2) (em %)

26Nota: (*) todos respondem
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MPE – Por setores

6 - Por que o (a) Sr (a). optou por não aderir ao Programa Desenrola?
(Para quem respondeu “Não” na pergunta 3) (em %)

27Nota: (*) só respondeu quem disse “não” na Q3 “Se aderiu ao Desenrola”
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Realização
A pesquisa Sondagem Econômica MEI
é um produto da Unidade de Gestão 
Estratégica e Inteligência do Sebrae 
Nacional, com apoio da Fundação Getulio 
Vargas.

Equipe UGE
Marco Bedê  marco.bede@sebrae.com.br 

Dênis Nunes  denis.pedro@sebrae.com.br

Kennyston Lago  kennyston.lago@sebrae.com.br 

Equipe FGV
Luiz Gustavo Medeiros Barbosa
Aloisio Campelo Jr.
Viviane Seda Bittencourt
Patricia Meziat Pina
Anna Carolina Gouveia
Ique Lavatori
Raphael Vianna
Carlos André Alzemand F. Vieira

mailto:marco.bede@sebrae.com.br
mailto:denis.pedro@sebrae.com.br
mailto:kennyston.lago@sebrae.com.br
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